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         15th May, 2007 

Shri Rakesh Mehta





Complainant 

676, 2nd Floor, Double Storey

New Rajinder Nagar, 

New Delhi – 110 060

Vs.

1.
Dr. Abha Majumadar





Respondents

F-431, New Rajinder Nagar,


New Delhi - 110060 

2.
Medical Superintendent








Kolmet Hospital & Medical Research Centre


7-B, Pusa Road, 


New Delhi – 110 005

O R D E R

The Delhi Medical Council examined a complaint of Shri Rakesh Mehta, forwarded by Govt. of NCT of Delhi, alleging medical negligence on the part of Respondent 1 & 2 in the treatment administered to complainant’s wife late Archana Mehta at Kolmet Hospital; late Archana Mehta (referred hereinafter as the patient), subsequently received treatment at Sir Ganga Ram Hospital, where she expired on 10.12.2005.  The Delhi Medical Council perused the complaint, written statement of Respondent 1 & 2, medical records of Kolmet Hospital (referred hereinafter as the said Hospital), Sir Ganga Ram Hospital and other documents on record.  The following were heard in person :-

1. Shri Rakesh Mehta

complainant 

2. Shri Y.R. Kathuria

complainant’s father-in-law 

3. Shri Vikas Kathuria
complainant’s brother-in-law
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4. Shri Dhan Raj

complainant’s father

5. Dr. Abha Majumdar


6. Dr. Yogesh Gautam
Medical Superintendent, Kolmet Hospital

7. Dr. Ashwani Bhatia,
Director & Surgeon, Kolmet Hospital

8. Dr. R.K. Aggarwal

ICU Incharge, Kolmet Hospital, 


Briefly stated the facts of the case are that the patient who had been consulting Respondent No. 1 for anti-natal check ups., was admitted in the Kolmet Hospital on 18.4.2005 for delivery.  The patient underwent Lower Segment Caesarean Section (L.S.C.S.)on 19.4.2005, performed by Respondent No. 1 and delivered a male child at 1.35 pm.  Subsequently due to her pre-operative anaemic condition the patient was administered blood transfusion, however, the same was later observed to have caused adverse blood reaction.  The patient was subsequently reported to have developed vaginal bleeding for which she was re-explored and underwent hysterectomy on 19.10.2005.  The patient was diagnosed to have developed DIC and was shifted to Sir Ganga Ram Hospital for further management around 2.00 am on 20.10.2005.  The patient battled with her ailments for 52 days at Sir Ganga Ram Hospital and expired on 10.12.2005.  Cause of death as per death report of Sir Ganga Ram Hospital being LSCS with DIC with septicemia with ARDS.
It is alleged by the complainant that after the caesarean section at 1.30 pm and till 8.10 pm on 19.10.2005, the patient was managed by junior doctors of the said Hospital and in spite of being informed of the complication of blood reaction, Respondent No. 1 did not visit the patient during the said intervening period and this constitute an act of medical negligence on the part of Respondent No. 1 & 2.  Respondent No. 1 & 2 rebutted this allegation and averred in their written statement that during the post-operative recovery/ICU, the patient was under direct care of Dr. R.K. Aggarwal (Sr. Anaesthetist) and his team which included consultant anaesthetist Dr. Amitabh Dwivedi and ICU resident Dr. Rajeev Ranjan.  In addition resident gynaecologists, Dr. Pradipta Singh, Dr. Rajashree Yadav and Associate consultant Dr. Tejashree Singh, reviewed the patient periodically.  It is noted from the records of the said Hospital that Respondent No. 1 examined the patient at 2.30 pm (19.10.2005) and then at 8.05 pm.  As per written statement of Respondent No. 1 & 2, Respondent No. 1 visited the patient at 8.05 pm on being informed of vaginal pad soakage.  
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It is further observed from the records of the said hospital that during the intervening period of 2.30 pm and 8.05 pm, the patient conditions was monitored regularly and managed conservatively as per the standard medical practices by the doctors who were qualified to handle such a situation.  Dr. R.K. Aggarwal, Consultant anaesthetist in his written statement stated that the patient after being shifted to the post–operative recovery/ICU at 3.30 pm for observation and blood transfusion was directly under his care alongwith other doctors and staff of the said hospital. 



It is also pertinent to note that even during her treatment at Sir Ganga Ram Hospital, the patient continued to be under care of Dr. Abha Majumdar who is also a consultant at Sir Ganga Ram Hospital.
In view of the above, following are the findings of Delhi Medical Council  :-

1. The blood transfusion reaction that led to DIC in this patient is a known complication of the procedure, although rare.  The Blood Bank namely Blood Bank Organisation, 11/6B, Pusa Road, New Delhi repeated the cross matching from the left out samples on being reported of reaction and found it to be compatible. 
2. The patient’s condition after blood transfusion reaction was monitored and managed in accordance with the accepted professional practices by doctors who were qualified to handle such cases.  In a hospital set up, treatment is provided by a team of doctors, hence it is not obligatory on a single doctor to be present throughout, unless the clinical condition of the patient warrant examination by that particular doctor.  It is noted from the records that since the LSCS was uneventful and post-operatively the condition of the patient and new born was stable, there was no requirement for the services of Respondent No. 1 at that moment and even more so when the patient was under the care of Sr. Consultant Anaesthetist in ICU for the management of the patient. 

It is further observed that vaginal bleeding was noted around 7.30 pm (19.10.2005) and on being informed of the same Respondent No. 1 visited the patient and planned further course of treatment in the light of the bleeding.









       Contd/-   

( 4 )
It is, therefore the decision of the Delhi Medical Council that no medical negligence can be attributed on the part of Respondent No. 1 & 2 in the treatment administered to late Archana Mehta at Kolmet Hospital.  

Complaint stands disposed.  

By the Order & in the name of

            Delhi Medical Council

                         (Dr. R.N. Baishya)

 Secretary

Copy to :-

1) Shri Rakesh Mehta, 676, 2nd Floor, Double Storey, New Rajinder Nagar, New Delhi – 110 060
2) Dr. Abha Majumdar, F-431, New Rajinder Nagar, New Delhi - 110060 
3) Medical Superintendent, Kolmet Hospital & Medical Research Centre, 7-B, Pusa Road, New Delhi – 110 005
4) Special Secretary (H & FW), Deptt. of Health & Family Welfare, Govt. of NCT of Delhi, 9th Level, Delhi Secretariat, I.P. Estate, New Delhi – 110002 – With reference to letter No. PS/SS(H&FW)/2006/Comp/AAHFW/321-323 dated 13.10.2006 
5) Addl. Deputy Commissioner of Police, Central District, New Delhi – With reference to letter No. 3947SO/Addl.DCP/C dated 28.7.2006.

   (Dr. R.N. Baishya)

   Secretary

